

DE LOS ANUNCIOS.

ritores.—En la 1.ª página, línea.—En la 4.ª página 10 céntimos.—Remitidos, 30 céntimos por las de defunciones y aniversarios.—Las repeticiones a la mitad.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Castellon, un mes, 0.75 céntos, peseta.
trimestre, 2-Idem.
Fuera, trimestre 2.25 Idem.
El pago será adelantado.

La Plana Católica

ORGANO DEL PARTIDO CATÓLICO TRADICIONALISTA EN ESTA PROVINCIA.
SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion calle de Caballeros 23, y en la imprenta de Rovira hermanos, calle Mayor número 95.

Elias y Compañía.

DE PIEDRA.

ES, Catarros, vejiga, próstata.

RETENCION é INCONTINENCIA.

MEDADES URINARIAS.

ran-Tompson 6 pesetas frías.

o. Cura ardor y dolor en la uretra.

ve las piedras y arenas.

apidez. Dilata las estrechuras.

ujos de la vagina y uretra.

AS SORDOS.

da percepcion, Ruidos, fatiga.

FERMEDADES de OIDO.

antiguas que sean. Medicamento.

agradable. Contrastados.

n 300 ENFERMOS 3000.

Unico depósito DOCTOR.

bla Catalana 104, Barcelona.

y prospectos gratis. Se remiten.

Alcalá 101.º

MARTIAL.

afecta, ataja la caries, purifica.

re poderosamente al bien.

se conocen.

marque, París.

no. 31.

CALLE DE QUINCALLA.

San Juan, 19.

contra el deseo del Duque.

obre su obra aquella.

de intervienen muchas.

si ha podido sorprenderlo.

y conocerle sin.

or manera que publicase.

ugusta persona, en el estudio.

han añadido á las.

ori, dándole las gracias.

esante viaje hecho por.

hecho notar *Le Figaro* la.

MARZO DE 1886.

de vuestro libro, no he.

ando con amargura en.

entra encerrada en los.

historia en ese periodo.

de un rey cuya vida.

objetivo que el de la.

ones gloriosas, historia.

Solís!

omigo; mi derecho es.

ombres de buena volun-

mi muy amada patria. Y.

ismo de vuestro corazón.

sidad de vuestro ingenio.

stra persona hácia todas.

nuestros escritores, podréis.

ayuda de un gran pue-

nuestros escritos me gusta.

de lo mucho que aprecio.

En esta ocasion habeis.

de moverme constante-

por ateneros á la verdad.

admirar la naturaleza en

SANTORAL.

Miércoles día 26.—San Felipe Neri conf. y fr.

Jueves día 27.—Santa Maria Magdalena de Pazzis v.

Viernes día 28.—San German y Nuestra Señora de la Luz.

CASTELLON 26 DE MAYO DE 1886.

CONSTE.

Si no nos interesara tanto la cuestion, no nos ocupariamos de ella. Pero los liberales almacenan tanto miedo, que el telégrafo no osa preguntar á todos los embajadores, cónsules, gobernadores, alcaldes y jefes de policía, si han visto por sus respectivas naciones, provincias, pueblos, villas y aldeas, la figura arrogante del señor Duque de Madrid.

De aquí que corran noticias estupidas, apoyadas, comentadas y aumentadas por el mismo gobierno y diarios que tiene á sueldo, y de aquí la necesidad de que digamos donde se encuentra D. Carlos y el paradero de algaradas tan grandes y temores infundados.

El partido dominante, compuesto de elementos heterogeneos, infusibles y que se repelen, ha empezado, apenas abiertas las Cortes, á dar señales evidentes de inmediata descomposicion. Las *disidencias*, esa carcoma que siempre ha deshecho los partidos liberales, se presentan á diario, y el gobierno necesita *algo* que le permita estrechar sus filas y evitar que los descontentos hagan públicos sus agravios y separen de la masa comun los grupos de que se componen.

Y como de costumbre, quieren los fusionistas que nosotros sirvamos á su objeto, y por esto, aunque el gobierno sabe muy bien que el partido tradicionalista se organiza, no es para acudir, hoy por hoy, al tercio de las armas, aunque conoce, como todos, que el señor Duque de Madrid, ha ordenado que nadie se mueva de su casa hasta que no llegue la hora de la redencion para la patria, aun sabiendo todo esto, exclama, como lo hizo ayer y mil veces: *¡liberales! ¡a defenderse contra el enemigo comun!*

Y el enemigo comun, ó sean los carlistas, no secundará las miras del gobierno; el partido tradicionalista tiene mision más alta que cumplir, y esta la cumplirá.

Hoy, el señor duque de Madrid tiene sus delegados en los antiguos reinos, y en las provincias Vascaas, recibe sus órdenes el excelentísimo señor marqués de Valdespina; en Aragon el Sr. D. Francisco Cavero Alvarez de Toledo; en el reino valenciano el Sr. D. Alejandro Reyero, y en las demás personas todas que cumplirán y harán cumplir las órdenes terminantes de organizacion y de conducta espectante que nuestro Augusto Jefe ha dado, y reiterado en sus cartas.

Así, pues, todo lo que los liberales dicen, de agitacion carlista en la frontera, de convoyes de armas y demas pertrechos de guerra, todo es falso, y mal carlista y

traidor á la patria será quien secunda los propósitos de los gobernantes.

El señor Duque de Madrid ha salido de Venecia, pero no con direccion á la frontera, sino sencillamente á Viareggio, y de allí, con doña Margarita é infantas, á Gratz, para luego pasar á Frohsdorf con el exclusivo objeto de arreglar algunos asuntos particulares, y esto ya nos lo anunciaba el Señor, en carta fechada el 12 y recibida aquí el 16 del presente.

De modo que la alarma es producida por el gobierno con objeto de evitar el desfile de las diversas agrupaciones que lo constituyen y el viaje del señor Duque de Madrid, queda reducido á uno de los muchos que hace, sea para ir á Viareggio, ó para visitar en Viena á los miembros de su familia.

Lo único que con todo esto pone en evidencia el gobierno, es la irresistible fuerza del partido tradicionalista.

Si solo el anuncio falso de que D. Carlos se ha acercado á la frontera, lo hace temblar ¿qué será el día en que este señor diga á sus cien mil valientes: «Arriba voluntarios!»

Aquel día las muertes repentinas ocasionadas por el miedo, van á menudear de un modo asombroso.

EL PEQUEÑO ORADOR.

Hay en Madrid un niño de quien se cuentan maravillas en el arte de la predicacion. Se llama Rafael Martinez Ortiz, y tiene solo nueve años de edad. Nació en Sevilla en 27 de Octubre de 1876, y desde que supo hablar demostró una verbosidad asombrosa, siendo objeto de la admiracion de cuantas personas le trataban.

No habia cumplido tres años cuando, por efecto de una caída, perdió los cuatro incisivos superiores y dos inferiores, acostumbrándose á hablar sin dientes, y cuando á los ocho años los tuvo nuevos, no pudo manejar la lengua con la suficiente soltura para una pronunciacion correcta, por lo que todavia resulta ésta bastante defectuosa, aunque es seguro que será con el tiempo correcta.

La esmeradísima educacion religiosa que su madre le dió desde pequeñito, formó en él un sentimiento de delicada ternura, siendo causa, evidentemente, de su inclinacion á la oratoria sagrada, llegando á los cinco años á causar la entusiasta admiracion de cuantos tenian ocasion de escuchar sus oraciones.

Trasladados sus padres desde Sevilla á Madrid, donde fijaron su residencia, ingresó el niño en el Colegio de S. Ildefonso, y en 25 de Diciembre fué uno de los doce niños elegidos para asistir á una comida en el palacio de Oriente. Rafaelito fué el encanto en la régia mansion. «En ella pronunció, segun dice *Las Ocurrencias*, un discursito bellísimo, aunque lleno de deliciosas incorrecciones, compuesto por él, acerca de la Pasion y muerte del Redentor.» El niño recibió al terminar tales aplausos, tales muestras de cariñoso entusiasmo, que desde aquel día se le llamó en palacio el predicador favorito, y recibiendo

entonces y despues constantemente gran número de regalos.

En estos días en que la Iglesia católica celebra solemnes funciones en honor de la Reina del cielo, algunos señores Párrocos ó capellanes han permitido que el niño orador diga algunos *ejemplos ó alabanzas* á la Virgen Santísima, como es costumbre en *Las Flores de Mayo*, *ejemplos* que aparecen como oraciones completas, que admiran por la belleza de la forma y por los sentimientos que expresaban.

El niño Rafael Martinez es excesivamente simpático, y su fisonomía noble, franca y expresiva. Tiene una mirada inteligente y hasta penetrante. Solo habia para con testar á lo que se le pregunta, haciéndolo siempre con tal seguridad, concision y recto criterio, que parece mentira que aquel sea un niño de nueve años. La salud de este niño es algo delicada, aunque padece pocas enfermedades.

El P. Cefelino, el P. Cámara y otras varias dignidades convienen en que, si Dios conserva la vida de este niño, será con el tiempo una verdadera gloria de la Iglesia española.

¡ALERTA!

A medida que el triunfo de la santa causa se acerca, los obstáculos son mayores, las contrariedades crecen, las dificultades aumentan, los conflictos surgen de una manera inusitada, y poco menos que inverosímil. Siempre ha sucedido así. Y es que, en los instantes supremos del combate, el enemigo aguza su ingenio, y forma diabólicos lazos, abreviados con formas al parecer angélicas, que cogen y aprisionan las más de las veces hasta á los más perspicaces talentos; que al conocer luego el engaño, se revuelven y forcejean airados y compungidos, y elevan su mirada al cielo, y solo á impulsos de su fé católica, nunca entibada, logran romper las férreas cadenas infernales, que bellísimas redes del cielo antes semejabán.

Un político nunca bastante llorado, — cuyos actos nos hacian recordar muchas veces al gran Cisneros, — D. Cándido Nocedal, fué quien vió en la mal llamada *Union Católica*, uno de esos lazos de que antes hablábamos; y al preclaro ingenio que D. Carlos de Borbon, nuestro Augusto Jefe, hizo su Delegado, debe la Comunion, en cuya gloriosa bandera brilla con luz inextinguible el santo lema *Dios, Patria, Rey*, su más preciada victoria: no haber caído en aquel lazo, que no podemos calificar con la dureza que mereco, porque en nuestro diuicísimo idioma no hay palabras para ello.

Tal era el lazo que nos tendió nuestro mayor y más hipócrita enemigo, que nadie creia pudiera formarse otro peor: más, roto aquel por la indomable energia del insigne Delegado, secundada por el buen instinto de las *honradas masas*, y cuando el triunfo se acerca más de lo que parece; cuando la *gente de orden* se congrega en redor de un ídolo grosero (que amenaza derrumbarse al menor impulso) para sacar fuerzas de flaquezas; cuando los republicanos buscan en fórmulas bueras y mal disfrazadas, la

union necesaria para su triunfo cuando «pronto, muy pronto, ha de volver á nosotros sus ojos» nuestra España adorada, «y es preciso nos encuentre dignos de nuestra altísima mision,» como ha dicho con tanta elocuencia como verdad el Augusto desterrado, sentimos en nuestro campo surgir inesperadas contrariedades y fuertes obstáculos, que hacen creer á no pocos tradicionalistas, que el enemigo está formando, si no lo ha formado ya, un lazo muy más temible que el ya destrozado del mestizismo.

Y como en este caso creemos es un deber ineludible dar á nuestros amigos la voz de *¡alerta!* LA PLANA CATÓLICA, que no por ser el último soldado de nuestro ejército, ha de ser el menos batallador, cumple hoy ese deber, y con la seguridad completa de que han de agradecerle sus correligionarios, tanto si acierta como si no, al señalar el mal, que vemos se cierna en nuestro campo, desea que no se olvide que donde menos se piensa salta una *Agencia de confeccionar pasteles*.

CARTA DE ROMA.

Sr. Director de LA PLANA CATÓLICA.

Roma 21 de Mayo de 1886.

Muy señor mío y amigo. El cansancio del viaje, la premura del tiempo y la precipitacion por enterarnos pronto y bien de algo de lo más notable que encierra entre sus antiguos muros la capital del Orbe católico, no me han permitido tomar antes la pluma para comunicar á V. algunas de mis impresiones, como individuo de la peregrinacion que con nuestro amadísimo Prelado emprendimos el once del corriente.

Llegados á Marsella el día 13, después de un ligero descanso, gracias á la amabilidad de un sacerdote allí residente desde muchos años, pero natral de un pueblo de nuestra Diócesis, tuvimos el gusto de visitar la Iglesia de San Victor del Puerto, en cuyo subterráneo vimos la lóbrega cueva donde Santa Maria Magdalena hizo por espacio de muchos años rigurosísima penitencia. En la misma capital vimos el cráneo de su hermano San Lázaro en la Iglesia de San Martin, que actualmente sirve de Catedral; estuvimos en la pintoresca Ermita de Nuestra Señora de la Guardia, que cual centinela avanzado, desde una colina, domina el inmenso puerto de Marsella, y examinamos la nueva Catedral, en cuya construccion, el pueblo francés lleva ya gastado tres millones y medio de duros, y aun falta mucho para su remate.

El día 15 á medio día llegamos á esta ciudad de los Papas, sintiendo no poder detenernos en Génova, hermosa como la mayor parte de las grandes poblaciones de Italia.

Por una rara coincidencia, al día siguiente, debia celebrarse en la iglesia de nuestra señora de Monserrat, en cuya residencia se hospedó y se halla nuestro Prelado, la fiesta del titular, ó sea de la virgen do dicho título, á cuya funcion debia asistir, como de costumbre, todo el personal de la embajada española.

Con este motivo se ofreció á celebrar de

pontifical nuestro celoso Prelado, y se invitó á todos los romeros, cantándose por un nutrido coro de músicos, entre ellos algunos de la Capilla Sixtina, bajo la dirección del maestro Campocci, una misa que nos proporcionó momentos deliciosísimos, mientras elevábamos nuestra mente y corazón á Dios por los fines de la peregrinación, que son rogar por nuestras necesidades, por las de la Diócesis y de todo el orbe católico.

Desde aquel día hemos visitado las mayores preciosidades de esta capital, así los templos, la Basílica del Vaticano, San Pablo estramuros y San Juan de Letran, que son verdaderos monumentos por su valor material y artístico, como las antigüedades romanas, no olvidándonos de otras pequeñas iglesias que tienen por su parte un mérito grandísimo por los hechos que nos recuerdan relativos á los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, ó por las preciosas reliquias que en ellas se guardan.

Pero ¡ay, amigo, los católicos que hoy vienen á visitar al Vicario de Cristo, sobre todo si han estado aquí en mejor ocasión, se sienten hondamente afligidos! La Roma de hoy no es la de otros tiempos: á medida que nos alejamos de aquel funesto día en que los enemigos del Pontificado echaron abajo á cañonazos la puerta Pia, obligando para siempre al Vicario de Cristo á vivir dentro del recinto de su palacio, desde entonces Roma no es la ciudad de los Papas; aquí se respira otra atmósfera, no se piensa si no en mejoras materiales, en abrir largas y grandes calles, en crear lujosas oficinas del Estado, aunque sea para ello necesario echar de su retiro á las esposas del Señor; y desgraciadamente, como prueba una vez más de que el mal todo lo invade, gran parte del pueblo romano se muestra digno de tal gobierno.

Yo estaba como muchos en la creencia de que, aun despojado del poder temporal, el Papa podía vivir aquí con la consideración y prestigio que requirieron su dignidad y altísima misión, pero no es así, el Papa actual, á pesar de su edad, de sus virtudes, y de sus grandes cualidades como hombre de estado, está aislado, no tiene la libertad que los simples sacerdotes, no pueda salir de su palacio.

Roguemos pues, amigo mio, porque cese cuanto antes la situación tan triste del sucesor de Pedro. Pero esta carta se alarga demasiado, y pone fin á ella, despues de decirle que esperamos el momento de ser recibidos en audiencia por el Papa; este su amigo y seguro servidor que se recomienda á sus oraciones.

B.

LAS CATÁSTROFES DEL LUNES.

Aciago y profundamente triste fué para esta capital el lunes último, por la serie de desgracias que tuvieron lugar en sus albores y circunstancias que las saturaron de aflicción, ennegreciendo si cabia, el cuadro que se desarrolló á la vista de quienes lo presenciaron.

El tren extraordinario que con motivo de la corrida de toros venia el domingo desde Valencia, al atravesar, entre doce y una de la madrugada del lunes, el paso nivel de la carretera á Barcelona, entre el puente del Mijares y esta ciudad, chocó, triturándolo, con un carro de labranza, que lleno de verduras venia desde Villavieja, ocupado por su dueño Rosendo Martínez Ibañez, por su hija de 16 años Maria Martínez Nebot, y una convecina llamada Mariana Sanz Traver, que cuenta de edad 65 años.

Del horrible choque que debieron sufrir resultaron arrastrados por la máquina á

bastante distancia, y confundidos con sus ruedas, el Rosendo cadaver ya, su convecina Mariana Sanz con un muslo destrozado, y gravemente lesionada la niña.

Los gritos del pasmo y los lamentos de dolor se confundian con los silvidos prolongados y estridentes de la máquina; las voces de los empleados y pasajeros, salidas de pechos anhelosos y palpitantes, ansiosos de darse cuenta de lo ocurrido, se entrecrocaban y producian esa confusión, esa ansiedad esclusiva de tales desgracias, y la noche con su oscuridad propia cubria aquel cuadro de ruina y de dolor, contribuyendo á la peor de las dudas, la del desconocimiento del daño real y positivo.

Pronto se rehicieron los ánimos, sin embargo, pudiendo aunar los trabajos para salvar á las infelices víctimas, siendo estraidas de entre las ruedas y los rails, donde queda dicho estaban.

Pero el trastorno y la impresión fué de honda tristeza y de pesar profundo, á la vista del cadaver del infortunado Rosendo, al oír los desgarradores gritos de dolor lanzados por las lesionadas, y al contemplar esparcidas por el suelo en una estension de muchos metros, el cargamento del carro, revuelto con las astillas á que fué reducido.

De esta amargura y esta dolorosa impresión, debió participar con intensidad, dado su afectuoso carácter y reconocida bondad, el presidente de esta audiencia, ilustrísimo Sr. D. Lucas Poveda, que regresaba de Valencia en el mismo tren y que debió sin duda enterarse de todo con solicito afán, conocidas sus personales condiciones. Y parado el tren no lejos de la población, dicho señor, acompañado del señor Salinas, dignísimo Catedrático de este Instituto, resolvieron trasladarse hasta ella á pie, poniéndolo en ejecución, sin duda prefiriendo este medio al de continuar en el tren. Pero á los pocos pasos el señor Poveda se sintió tan mal, que, apoyado en el hombro del compañero, desfalleció por momentos, víctima de un ataque repentino y decisivo, que le privó de la existencia momentos despues, sin poder recibir auxilio alguno ni ser sostenido por el Sr. Salinas que con noble y laudable afán, pidió socorro en tan apurados y dolorosos momentos, ayudándole á ser conducido al tren, en donde fué depositado ya casi cadaver.

La situación del Sr. Salinas ha debido ser de las más difíciles, dolorosas y amargas porque un hombre puede pasar, y á sus reconocidos méritos personales, débesele agregar el de un valor de ánimo á toda prueba y una abnegación relevante. Porque no era tanto lo que sucediera, como lo que pudiera haber acontecido, pues el tren, cumplido su objeto al detener su marcha, llamaba ya á los pasajeros y recibia la orden aprestándose á la marcha, cuando el Sr. Salinas sostenia en brazos, con dificultad creciente, el cuerpo de su compañero, ya entre la vida y la muerte; y pasados acaso segundos, habria quedado solo en el camino y con un cadáver de un amigo querido, impotente para prestarle auxilios y quizás con imposibilidad material de poderse los proporcionar, otros.

¡Qué debió pasar en aquellos momentos, por el Sr. Salinas!

Acaso, solo Dios lo sepa, y de ello no se dé cuenta quien lo sufrió con tanta presencia de ánimo.

Afortunadamente, bien pronto se le pudo dar el solicitado auxilio y fué trasladado á uno de los compartimientos del tren, el que fué momentos antes Presidente de esta Audiencia y que llegó ya cadáver á esta estación.

Y mientras esto sucedia, preparábase otro golpe cruel y que no puede juzgarse

de su intensidad, por que á la razón humana no se lo han dado bastantes fuerzas para ello.

La Priora de las Hermanas de la caridad de este Hospital provincial, era hermana carnal del infortunado Rosendo Martínez. Dias antes, se vieron los hermanos y aquella encargó reiteradamente á este, que llevase consigo para verla, á la sobrina Maria.

¡Cual no seria el doloroso asombro, la amargura intensa, que sentiria aquella buena mujer al ver entrar en el hospital á su sobrina, á quien tanto anhelaba abrazar, gravemente lesionada y en peligro de muerte, y saber que su hermano horriblemente mutilado por un tren, era cadáver en Almazora, en cuyo término municipal sufrió tan doloroso fin!

Don Lucas Poveda, que reunia envidiables prendas de carácter y de talento, ha bajado á la tumba acompañado por las simpatías de todo un pueblo, ansioso de demostrarlo, y que lo ha demostrado cumplidamente, con su asistencia al lucido y brillante entierro que se le hizo el lunes, sin abandonarle los compañeros de la Audiencia hasta la última morada.

El Presicente de esta Audiencia, era estimado y querido, y su muerte ha sido sentida por todos los que tuvieron la honra y satisfacción de tratarle en vida.

Sirva esto, si cabe, de lenitivo al profundo pesar que embarga el ánimo de su justamente desconsolada é inconsolable familia.

El desgraciado Rosendo Martínez, fué trasladado á Almazora, en cuyo término municipal tuvo lugar el suceso que le costó la vida.

Y como, todo, en todo no ha de ser fatalmente malo, la anciana Mariana Sanz, aunque ha sufrido la peligrosa y tremenda operación de la amputación del miembro lesionado, continua en un estado de relativa esperanza de salvación, segun nuestras noticias. Y la niña, huérfana por tan dolorosa desgracia, tambien sigue en estado de relativa mejoría.

PEQUEÑECES.

¡Alerta!

Dice nuestro querido compañero *El Correo Catalan*:

«Parece que recorren esta ciudad y su provincia unos forasteros que llamándose jefes carlistas y usando nombres conocidos entre los militares tradicionalistas, tratan de comprometer á algunos incantos diciéndoles que existen órdenes para echarse al campo. Tales señores deben trabajar por su cuenta y á beneficio de ideales bien distintos de los que sostiene la comunión tradicionalista, puesto que así D. Carlos como los mas caracterizados personajes de nuestro partido aseguran terminantemente lo contrario de lo que aquellos dicen. Tengan en cuenta nuestros amigos que la prensa liberal es la que más empeño pone en suponer que se prepara un movimiento carlista.»

Ya lo saben nuestros amigos... quietecitos, y en casa

Pio IX le dió la rosa de oro, distinción honorífica, á doña Isabel II.

Pio IX fué padrino del hijo de doña Isabel, Alfonso de Borbon.

Doña Isabel II firmó el reconocimiento al reino de Italia.

D. Alfonso XII rompió la unidad católica en España.

D. Alfonso XII murió, segun parece, sin sacramentos.

Leon XIII, segun dice la prensa, se ha congratulado por el párrafo que á la Igle-

sia se dedica en el último discurso de la Corona.

Leon XIII ha sido el padrino del hijo de doña Cristina.

Se anuncia tambien que el Papa va á dar la rosa de oro á doña Cristina.

Dios quiera que cuando el Papa extreme sus bondades no le correspondan con ingratitudes.

Leo en un periódico de Alicante:

«Entre los señores Ibarra, Somalo, Flores y Somoza, pretendientes al Gobierno civil de esta provincia, el que más probabilidades tiene para ocupar este sitio es el señor Somalo, actual Gobernador de Castellon, por más que el señor Martos está haciendo toda clase de esfuerzos para que recaiga el nombramiento en el señor Ibarra, adicto á su política.»

Ya verá V. como nos quedamos con el Sr. Somalo.

Como que este es año de viernes, y no suceden más que desgracias.

Crónica local y general.

—Dice el *Semanario de Mataró*:

«A las monedas celtibéricas que con el epígrafe de Iluro han sido halladas en diferentes épocas en la comarca de Mataró, hay que añadir un notabilísimo ejemplar, procedente de las excavaciones llevadas últimamente á cabo por el señor Rubio de la Serna en su finca «Rodon de l'horta.» Gracias á la amabilidad del señor Rubio, cuyo celo por nuestras antigüedades merece los mayores encomios, hemos podido sacar un *in promptu* de dicho ejemplar, rarísimo, aunque no único, pues otro muy semejante registra uno de los monetarios de Mataró. El anverso presenta la cabeza de un varón, laureada con un delfín á la izquierda; el reverso, caballo galopando con jinete que abraza lanza y empuña palma con la otra mano. En la parte inferior del exergo está escrita la conocida leyenda de Iluro en caracteres ibéricos. Mucho puede contribuir la moneda recientemente hallada á fijar, de una manera indudable, que Iluro de Lysetania tuvo su zeca, que suyos son varios de los bronces que su leyenda lleva, con otras consecuencias que sugieren el lugar del hallazgo y el carácter de los múltiples objetos que ha proporcionado; todo lo cual será tratado con la extensión debida en la obra que sobre antigüedades de Mataró está próxima á publicarse.»

—Para preparar dignamente las fiestas que se harán el año próximo en Roma con motivo del Jubileo sacerdotal de Su Santidad, se están organizando Juntas y Asociaciones y una liga santa de oraciones para pedir al Todopoderoso el triunfo de la Iglesia católica y la conservación de Nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII, que tan felizmente la gobierna.

—Dicen de Barcelona:

«Dentro de algunos dias se verificarán en Gerona y en Figueras simultáneamente pruebas oficiales de la inoculación preventiva del carbunco en los animales, por el procedimiento de M. Pasteur.»

—El domingo de Pasión cantó su primera Misa en la iglesia que poseen en Llodres los Padres Jesuitas el P. Redman sirviéndole de diácono y subdiácono respectivamente, su hermano mayor y su hermano menor, ambos pertenecientes á la Compañía de Jesús. Entre los asistentes se encontraban tambien dos Hermanas de la Caridad, hermanas tambien del celebrante.

Coincidencia notable. En el mismo día los padres de los tres jesuitas y de las dos Hermanas de la Caridad celebraban bodas de oro.

—Este documento católico-mo Carlos no han habido algunos puntos. En el último párrafo:

Sanctidad envió á la apostólica bendición todo esto nos parece unánime, pero lo que más interesa á nuestros lectores son los ancianos que tan pronto cuando á sus hijos é hijos.

Los exámenes ordinarios matriculados en este presente curso, tendrán algunos de enseñanza oficial el 11 al 15; para el 16 al 18; y para el 19 al 20.

Algunos médicos de este país, reuniendo materiales para una gran investigación si la enfermedad de las fiebres, que, en ciertos casos, guardan cierta similitud con el tifo, se puede comunicar por el agua que constituye foco infeccioso de corral.

El asunto es importante á fijar la atención de los que cultivan con el nombre de Hipócrates y de Galeno.

—Los católicos de esta ciudad, cuando un prodigioso imponente cristiana de la juventud. Además de otros varios indole que poseian, afortunadamente, que han sido de la advocación de Nuestra Señora de las Mercedes, el cual estarían hermanas de las escuelas.

—De un diario de Mataró: «Un teniente alcalde multado al gobernador por haberse que estaba el paso prohibido. Si habia faltado, bien multa.

le está bien á un grupo de pequeños, y directa de los pobres, y que pueden entenderse, adonde ne el camino hasta

La España antigua y moderna. La parte del presente viendo esta verdad, la monarquía cristiana, los jefes de los imperios; pero, ¿qué bien de un pueblo? feliz sino el amor de

Pensando y sintiendo tradiciones de la vez hombre del tiempo. Comprendo bien sobresi restaurar el

peño, inmensa ser y mirando en ese de responsabilidad y bus con la ayuda de Dios des cosas; y ha de español un gran

Tú, hermano mío, bandereros del imperio España y para mí Y á Dios que te Tuyo de corazo

Este documento católico-mo Carlos no han habido algunos puntos.

En el último párrafo:

el último discurso de la...
ido el padrino del hijo...
mbien que el Papa va á...
á doña Cristina.

... cuando el Papa extre...
no le correspondan con

... Médico de Alicante:
... Ibarra, Somalo,
... pretendientes al Go-
... provincia, el que más
... ene para ocupar este si-
... malo, actual Gobernador
... más que el señor Mar-
... toda clase de esfuerzos
... el nombramiento en el
... to á su política.»
... mo nos quedamos con el
... e es año de viernes, y no
... desgracias.

Local y general.

... nario de Mataró:
... as celtibéricas que con el
... han sido halladas en dife-
... comarca de Mataró, hay
... otabilísimo ejemplar, pro-
... cavaciones llevadas últi-
... por el señor Rubio de la
... ca «Rodón de l'horta.»
... bilidad del señor Rubio,
... uestras antigüedades me-
... s encomios, hemos podido
... u de dicho ejemplar, rari-
... único, pues otro muy se-
... mo de los monetarios de
... so presenta la cabeza de
... eada con un delfín á la iz-
... so, caballo galopando con
... aza lanza y empuña palma
... . En la parte inferior del
... a la conocida leyenda de
... sibéricos. Mucho puede con-
... recientemente hallada á fi-
... ra indudable, que Iluro de
... su zeca, que su yos son
... onces que su leyenda lle-
... consecuencias que sugiere
... blazgo y el carácter de los
... que ha proporcionado; to-
... tado con la extension de-
... que sobre antigüedades de
... cima á publicarse.»

... rar dignamente las fiestas
... año próximo en Roma con
... leo sacerdotal de Su Santi-
... ganizando Juntas y Asocia-
... ga santa de oraciones para
... deroso el triunfo de la Igle-
... conservación de Nuestro
... re el Papa Leon XIII, que
... a gobierna.

Barcelona:
... algunos días se verificarán
... Figueras simultáneamente
... es de la inoculación preven-
... ción en los animales, por el
... de M. Pasteur.»

... go de Pasion cantó su prime-
... iglesia que poseen en Lon-
... s Jesuitas el P. Redman,
... diácono y subdiácono res-
... su hermano mayor y su
... or, ambos pertenecientes á la
... Jesús. Entre los asistentes
... an tambien dos Hermanas de
... hermanas tambien del cele-

... ia notable. En el mismo día
... los tres jesuitas y de las dos
... la Caridad celebraban sus

Su Santidad envió á tan ejemplar fami-
la apostólica bendición.

Todo esto nos parece digno de ser con-
nado, pero lo que más asombrará y edi-
ará á nuestros lectores, será saber que
ancianos que tan piadosamente han
ucado á sus hijos é hijas nacieron pro-
stantes.

— Los exámenes ordinarios de los alum-
s matriculados en este Instituto en el
esente curso, tendrán lugar para los
mnos de enseñanza oficial del 1 al 11
Junio próximo; para los de enseñanza
vada del 11 al 15; para los de domésti-
del 16 al 18; y para los ejercicios de
chiller y oposiciones á premios del 19
30.

— Algunos médicos de Valencia están
uniendo materiales para un estudio de
andisima trascendencia, que consiste
averiguar si la enfermedad que las
llinas sufren, y que, aparentemente al-
enos, guardan cierta analogía con el
up, se puede comunicar al hombre y si
nstituye foco infeccioso la citada ave
corral.

El asunto es importantísimo y está lla-
ndo á fijar la atención de todos los hom-
es que cultivan con esmero la ciencia
Hipócrates y de Galeno.

— Los católicos de Barcelona están
ndo un prodigioso impulso á la educa-
on cristiana de la juventud.

Además de otros varios colegios de es-
indole que poseían, acaban de inaugu-
r otro más, que han colocado bajo la
vocation de Nuestra Señora de las
ercedes, el cual estará á cargo de las
ermanas de las escuelas cristianas.

— De un diario de Madrid:
“Un teniente alcalde de Zaragoza ha
ultado al gobernador civil de la provin-
a por atravesar en coche por un sitio
ue estaba el paso prohibido.
Si había faltado, bien impuesta está la
ulta.”

El Sr. Fernandez, que acaba de ser
secretario del Ayuntamiento de Madrid,
donde tan mal se observan las Ordenan-
zas municipales, creyó que ocurriría lo
mismo en Zaragoza.»

Pero le salió un alcalde que le sacó de
su error.

— Con el presente número acompaña-
mos un prospecto de la *Lotería Alemana*,
de Hamburgo, el cual publica la casa ban-
quera Valentin y C.ª, de aquella ciudad.

— El sábado último se celebró en la igle-
sia arciprestal de Morella el bautizo de
una jóven de raza malaya, natural de la
isla de Mindanao, que habia sido educada
en la infancia en la religion mahometana.

Asistieron varios individuos del Ayun-
tamiento, los señores jefes y oficiales de
la guarnicion, Juez de primera instancia y
el clero. Despues del Bautizo se dió la Co-
munion á la nueva cristiana, y el capellan
del batallon de España, D. Francisco Ca-
billo, pronuóció una notable oracion.

Esta jóven se llamaba en su país Dama-
lun, y recibió el nombre de María del Ro-
sario. Fué traída de Manila por el oficial
de infanteria D. Elias Marco, que ayudado
da su esposa doña Rita Ramirez, trató de
catequizarla, y una vez conseguido, enco-
mendó la educacion religiosa al ya mencio-
nado señor Cubillo.

— Ha sido declarado cesante el secretario
interino de la Sanidad marítima del puerto
de Vinaroz D. Antonio Fabregues, siendo
nombrado en propiedad para este cargo, el
sargento primero D. Mariano Franco Or-
tega.

— En el arrabal de San Pascual, de Vi-
llareal, la noche del lunes, cuando más lle-
no de gentes estaba por celebrarse las fies-
tas á su patrono, un sugeto le disparó un
tiro á otro hiriéndole de gravedad.

El Juzgado le detuvo, empezando la ins-
trucccion del oportuno proceso.

— Ha fallecido en Madrid el popular ac-

tor bufo y empresario de teatros D. Fran-
cisco Ardarius. — R. I. P.

— El Jefe del Negociado de tercera clase
de Propiedades é Impuestos, de esta provin-
cia, don Augusto Estefani, ha sido ascendi-
do y trasladado á la de Toledo de Jefe de Ne-
gociado de segunda.

— Nuestro querido amigo particular don
Ismael Gonzalez, Solesio nos participa en
ateuto B. L. M. que agradecemos, haber
vuelto á tomar posesion del cargo de ad-
ministrador principal de correos de esta
provincia.

A esta noticia deben seguir tres enho-
ras buenas, que con sinceridad enviamos.
Una al Sr. Gonzalez por haber logrado lo
que deseaba regresando á su ciudad que-
rida, en la que tantos amigos cuenta; otra
á los probos empleados de correos por que
tienen otra vez al digno jefe que merecen;
y la tercera al público que, conocedor de
la honradez, actividad, inteligencia y celo
del Administrador, sabe que estará bien
servido.

— Ha sido nombrado Procurador gene-
ral de los religiosos dominicos en España
el R. P. Fray José Garcia, que era Sub-
procurador de dicha Orden.

— De la benéfica fundacion instituida
por D. Manuel V. Figueroa se adjudicarán
este año antes del 15 de Julio próximo
150.000 pesetas en esta forma: 14 dotes 1
5.500 pesetas cada una; 68 pensiones para
estudiar la primera enseñanza á 412; 34 de
segunda enseñanza á 1.100, y cinco para
seguir carreras militares y especiales á
1.650 pesetas

— Está acordada la traslacion del señor
Obispo de la Habana á la Sede de Avila,

así como la del Sr. Spínola, obispo de Co-
ria á la Sede de Málaga.



Ha llegado á esta capital, el oculista
de Llerida, muy conocido hace 20 años en
toda esta provincia, por haber devuelto la
vista á muchísimos que se hallaban com-
pletamente ciegos, y se ofrece nuevamente
á este respetable público para devolverle la
vista en menos de un minuto á todo ciego
que padezca de verdaderas cataratas, sin
experimentar dolor en la operacion. Tam-
bien practica to las las demas operaciones
en los ojos y cura las inflamaciones cura-
bles en ellos. El oculista, Soler, vive en la
fonda de España, y permanecerá en esta
ciudad hasta el día 7 del próximo Junio.
Del 7 de Junio hasta el 15 del mismo lo
encontrarán en Vinaroz en la fonda de la
viuda de Aparicio.

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR.

Pardiez.

CHARADA.

Si con mi prima dos
te hago mucho daño;
con mi tertia y cuarta
te dejaré sano.
En las cuatro unidas
el todo se funda,
y solo en la córte
es en donde abunda.

La solucion en el próximo número.

CASTELLON
IMPRESA DE ROVIRA HERMANOS,
Mayor, 96.

le está bien á un gobierno bueno y previsor, mirar especialmente por los
pequeños, y directa ó indirectamente procurar que no falte trabajo á los
pobres, y que puedan sus hijos, que hayan recibido de Dios un claro
entendimiento, adquirir la ciencia que, acompañada de la virtud, les allane
el camino hasta las más altas dignidades del Estado

La España antigua fué buena para los pobres: no lo ha sido la revolu-
cion. La parte del pueblo que hoy sueña con la república, vaya entre-
viendo esta verdad; al fin la verá clara y patente como la luz, y verá que
la monarquía cristiana puede hacer en su favor lo que nunca harán tres-
cientos reyezuelos disputando en una asamblea clamorosa. Los partidos,
ó los jefes de los partidos, naturalmente codician honores ó riquezas ó
imperio; pero ¿qué puede apetecer en el mundo un Rey cristiano si no el
bien de un pueblo? ¿Qué le puede faltar á ese Rey en el mundo para ser
feliz sino el amor de su puebl?

Pensando y sintiendo así, mi querido Alfonso, soy fiel á las buenas
tradiciones de la antigua y gloriosa monarquía española, y creo ser á la
vez hombre del tiempo presente, que no desatiende el porvenir.

Comprendo bien que es tremenda la responsabilidad de quien tome
sobre sí restaurar las cosas de España; más si sale vencedor en su em-
peño, inmensa será su gloria. Nacido con derecho á la Corona de España,
y mirando en ese derecho una sagrada obligacion, yo acepto aquella res-
ponsabilidad y busco esta gloria; y me anima la secreta esperanza de que,
con la ayuda de Dios, el pueblo español y yo hemos de hacer muy gran-
des cosas; y ha de decir el siglo futuro que yo fui buen Rey y el pueblo
español un gran pueblo.

Tú, hermano mio, que tienes la dicha envidiable de servir bajo las
banderas del inmortal Pontífice, pide á ese nuestro Rey espiritual, para
España y para mí, su bendicion apostólica.

Y á Dios que te guarde.

Tuyo de corazon, tu hermano

CARLOS.

Este documento encierra por completo los principios de la gran comu-
nion católica-monárquica; los manifiestos posteriores dados por don
Cárlos no han hecho más que confirmar estos principios, aclarando al-
gunos puntos.

En el último de dichos manifiestos se leen los siguientes importantes
párrafos:

pontifical nuestro celoso Prelado, y se invitó á todos los romeros, cantándose por un nutrido coro de músicos, entre ellos algunos de la Capilla Sixtina, bajo la dirección del maestro Campoceci, una misa que nos proporcionó momentos deliciosísimos, mientras elevábamos nuestra mente y corazón á Dios por los fines de la peregrinación, que son rogar por nuestras necesidades, por las de la Diócesis y de todo el orbe católico.

Desde aquel día hemos visitado las mayores preciosidades de esta capital, así los templos, la Basílica del Vaticano, San Pablo estramuros y San Juan de Letran, que son verdaderos monumentos por su valor material y artístico, como las antigüedades romanas, no olvidándonos de otras pequeñas iglesias que tienen por su parte un mérito grandísimo por los hechos que nos recuerdan relativos á los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, ó por las preciosas reliquias que en ellas se guardan.

Pero ¡ay, amigos católicos que hoy vienen á visitar al Vicario de Cristo, sobre todo si han estado aquí en mejor ocasión, se sienten hondamente afligidos! La Roma de hoy no es la de otros tiempos: á medida que nos alejamos de aquel funesto día en que los enemigos del Pontificado echaron abajo á cañonazos la puerta Pia, obligando para siempre al Vicario de Cristo á vivir dentro del recinto de su palacio, desde entonces Roma no es la ciudad de los Papas: aquí se respira otra atmósfera, no se piensa si no en mejoras materiales, en abrir largas y grandes calles, en crear lujosas oficinas del Estado, aunque sea para ello necesario echar de su retiro á las esposas del Señor; y desgraciadamente, como prueba una vez más de que el mal todo lo invade, gran parte del pueblo romano se muestra digno de tal gobierno.

Yo estaba como muchos en la creencia de que, aun despojado del poder temporal, el Papa podía vivir aquí con la consideración y prestigio que requieren su dignidad y altísima misión, pero no es así, el Papa actual, á pesar de su edad, de sus virtudes, y de sus grandes cualidades como hombre de estado, está aislado, no tiene la libertad que los simples sacerdotes, no puede salir de su palacio.

Roguemos pues, amigo mío, porque cese cuanto antes la situación tan triste del sucesor de Pedro. Pero esta carta se alarga demasiado, y pone fin á ella, después de decirle que esperamos el momento de ser recibidos en audiencia por el Papa, este su amigo y seguro servidor que se recomienda á sus oraciones.

B.

LAS CATÁSTROFES DEL LUNES.

Aciago y profundamente triste fué para esta capital el lunes último, por la serie de desgracias que tuvieron lugar en sus albores y circunstancias que las saturaron de aflicción, ennegreciendo si cabía, el cuadro que se desarrolló á la vista de quienes lo presenciaron.

El tren extraordinario que con motivo de la corrida de toros venía el domingo desde Valencia, al atravesar, entre doce y una de la madrugada del lunes, el paso nivel de la carretera á Barcelona, entre el puente del Mijares y esta ciudad, chocó, triturándolo, con un carro de labranza, que lleno de verduras venía desde Villavieja, ocupado por su dueño Rosendo Martínez Ibañez, por su hija de 16 años María Martínez Nebot, y una convecina llamada Mariana Sanz Traver, que cuenta de edad 65 años.

Del horrible choque que debieron sufrir resultaron arrastrados por la máquina á

bastante distancia, y confundidos con sus ruedas, el Rosendo cadáver ya, su convecina Mariana Sanz con un muslo destrozado, y gravemente lesionada la niña.

Los gritos del pasmo y los lamentos de dolor se confundían con los silvidos prolongados y estridentes de la máquina; las voces de los empleados y pasajeros, salidas de pechos anhelosos y palpitantes, ansiosos de darse cuenta de lo ocurrido, se entrecrocaban y producían esa confusión, esa ansiedad exclusiva de tales desgracias, y la noche con su oscuridad propia cubría aquel cuadro de ruina y de dolor, contribuyendo á la peor de las dadas, la del desconocimiento del daño real y positivo.

Pronto se rehicieron los ánimos, sin embargo, pudiendo aunar los trabajos para salvar á las infelices víctimas, siendo estraidas de entre las ruedas y los rails, donde queda dicho estaban.

Pero el trastorno y la impresión fué de honda tristeza y de pesar profundo, á la vista del cadáver del infortunado Rosendo, al oír los desgarradores gritos de dolor lanzados por las lesionadas, y al contemplar esparcidas por el suelo en una extensión de muchos metros, el cargamento del carro, revuelto con las astillas á que fué reducido.

De esta amargura y esta dolorosa impresión, debió participar con intensidad, dado su afectuoso carácter y reconocida bondad, el presidente de esta audiencia, ilustrísimo Sr. D. Lucas Poveda, que regresaba de Valencia en el mismo tren y que debió sin duda enterarse de todo con solicitud afan, conocidas sus personales condiciones. Y parado el tren no lejos de la población, dicho señor, acompañado del señor Salinas, dignísimo Catedrático de este Instituto, resolvieron trasladarse hasta ella á pie, poniéndolo en ejecución, sin duda prefiriendo esto medio al de continuar en el tren. Pero á los pocos pasos el señor Poveda se sintió tan mal, que, apoyado en el hombro del compañero, desfalleció por momentos, víctima de un ataque repentino y decisivo, que le privó de la existencia momentos después, sin poder recibir auxilio alguno ni ser sostenido por el Sr. Salinas que con noble y laudable afán, pidió socorro en tan apurados y dolorosos momentos, ayudándole á ser conducido al tren, en donde fué depositado ya casi cadáver.

La situación del Sr. Salinas ha debido ser de las más difíciles, dolorosas y amargas porque un hombre puede pasar, y á sus reconocidos méritos personales, débesele agregar el de un valor de ánimo á toda prueba y una abnegación relevante. Porque no era tanto lo que sucediera, como lo que pudiera haber acontecido, pues el tren, cumplido su objeto al detener su marcha, llamaba ya á los pasajeros y recibía la orden aprestándose á la marcha, cuando el Sr. Salinas sostenía en brazos, con dificultad creciente, el cuerpo de su compañero, ya entre la vida y la muerte; y pasados acaso segundos, habria quedado solo en el camino y con un cadáver de un amigo querido, impotente para prestarle auxilios y quizás con imposibilidad material de poderse los proporcionar, otros.

¡Qué debió pasar en aquellos momentos, por el Sr. Salinas!

Acaso, solo Dios lo sepa, y de ello no se dé cuenta quien lo sufrió con tanta presencia de ánimo.

Afortunadamente, bien pronto se le pudo dar el solicitado auxilio y fué trasladado á uno de los compartimientos del tren, el que fué momentos antes Presidente de esta Audiencia y que llegó ya cadáver á esta estación.

Y mientras esto sucedía, preparábase otro golpe cruel y que no puede juzgarse

de su intensidad, por que á la razón humana no se le han dado bastantes fuerzas para ello.

La Priora de las Hermanas de la caridad de este Hospital provincial, era hermana carnal del infortunado Rosendo Martínez. Dias antes, se vieron los hermanos y aquella encargó reiteradamente á este, que llevase consigo para verla, a la sobrina Maria.

¡Cual no sería el doloroso asombro, la amargura intensa, que sentiría aquella buena mujer al ver entrar en el hospital á su sobrina, á quien tanto anhelaba abrazar, gravemente lesionada y en peligro de muerte, y saber que su hermano horriblemente mutilado por un tren, era cadáver en Almazora, en cuyo término municipal sufrió tan doloroso fin!

Don Lucas Poveda, que reunía envidiables prendas de carácter y de talento, ha bajado á la tumba acompañado por las simpatías de todo un pueblo, ansioso de demostrarlo, y que lo ha demostrado cumplidamente, con su asistencia al iucido y brillante entierro que se le hizo el lunes, sin abandonarle los compañeros de la Audiencia hasta la última morada.

El Presicente de esta Audiencia, era estimado y querido, y su muerte ha sido sentida por todos los que tuvieron la honra y satisfacción de tratarle en vida.

Sirva esto, si cabe, de lenitivo al profundo pesar que embarga el ánimo de su justamente desconsolada é inconsolable familia.

El desgraciado Rosendo Martínez, fué trasladado á Almazora, en cuyo término municipal tuvo lugar el suceso que le costó la vida.

Y como, todo, en todo no ha de ser fatalmente malo, la anciana Mariana Sanz, aunque ha sufrido la peligrosa y tremenda operación de la amputación del miembro lesionado, continúa en un estado de relativa esperanza de salvación, segun nuestras noticias. Y la niña, huérfana por tan dolorosa desgracia, también sigue en estado de relativa mejoría.

PEQUEÑECES.

¡Alerta!

Dice nuestro querido compañero *El Correo Catalan*:

«Parece que recorren esta ciudad y su provincia unos forasteros que llamándose jefes carlistas y usando nombres conocidos entre los militares tradicionalistas, tratan de comprometer á algunos incautos diciéndoles que existen órdenes para echarse al campo. Tales señores deben trabajar por su cuenta y á beneficio de ideales bien distintos de los que sostiene la comunión tradicionalista, puesto que así D. Carlos como los mas caracterizados personajes de nuestro partido aseguran terminantemente lo contrario de lo que aquellos dicen. Tengan en cuenta nuestros amigos que la prensa liberal es la que más empeño pone en suponer que se prepara un movimiento carlista.»

Ya lo saben nuestros amigos... quietecitos, y en casa

Pio IX le dió la rosa de oro, distinción honorosísima, á doña Isabel II.

Pio IX fué padrino del hijo de doña Isabel, Alfonso de Borbon.

Doña Isabel II firmó el reconocimiento al reino de Italia.

D. Alfonso XII rompió la unidad católica en España.

D. Alfonso XII murió, segun parece, sin sacramentos.

Leon XIII, segun dice la prensa, se ha congratulado por el párrafo que á la Igle-

sia se dedica en el último discurso de la Corona.

Leon XIII ha sido el padrino del hijo de doña Cristina.

Se anunció tambien que el Papa va á dar la rosa de oro á doña Cristina.

Dios quiera que cuando el Papa extreme sus bondades no le correspondan con ingratitudes.

Leo en un periódico de Alicante: «Entre los señores Ibarra, Somalo, Flores y Somoza, pretendientes al Gobierno civil de esta provincia, el que más probabilidades tiene para ocupar este sitio es el señor Somalo, actual Gobernador de Castellon, por más que el señor Martos está haciendo toda clase de esfuerzos para que recaiga el nombramiento en el señor Ibarra, adicto á su política.»

Ya verá V. como nos quedamos con el Sr. Somalo.

Como que este es año de viernes, y no suceden más que desgracias.

Crónica local y general.

—Dice el *Semanario de Mataró*:

«A las monedas celtibéricas que con el epigrafe de Iluro han sido halladas en diferentes épocas en la comarca de Mataró, hay que añadir un notabilísimo ejemplar, procedente de las excavaciones llevadas últimamente á cabo por el señor Rubio de la Serna en su finca «Rodon de l'horta.» Gracias á la amabilidad del señor Rubio, cuyo celo por nuestras antigüedades merece los mayores encomios, hemos podido sacar un *in promptu* de dicho ejemplar, rarísimo, aunque no único, pues otro muy semejante registra uno de los monetarios de Mataró. El anverso presenta la cabeza de un varón, laureada con un delfín á la izquierda; el reverso, caballo galopando con jinete que abraza lanza y empuña palma con la otra mano. En la parte inferior del exergo está escrita la conocida leyenda de Iluro en caracteres ibéricos. Mucho puede contribuir la moneda recientemente hallada á fijar, de una manera indudable, que Iluro de Luyetania tuvo su zeca, que suyos son varios de los bronces que su leyenda llevan, con otras consecuencias que sugiere el lugar del hallazgo y el carácter de los múltiples objetos que ha proporcionado; todo lo cual será tratado con la extensión debida en la obra que sobre antigüedades de Mataró está próxima á publicarse.»

—Para preparar dignamente las fiestas que se harán el año próximo en Roma con motivo del Jubileo sacerdotal de Su Santidad, se están organizando Juntas y Asociaciones y una liga santa de oraciones para pedir al Todopoderoso el triunfo de la Iglesia católica y la conservación de Nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII, que tan felizmente la gobierna.

—Dicen de Barcelona:

«Dentro de algunos dias se verificarán en Gerona y en Figueras simultáneamente pruebas oficiales de la inoculación preventiva del carbunco en los animales, por el procedimiento de M. Pasteur.»

—El domingo de Pasion cantó su primera Misa en la iglesia que poseen en Llodres los Padres Jesuitas el P. Redman, sirviéndole de diácono y subdiácono respectivamente, su hermano mayor y su hermano menor, ambos pertenecientes á la Compañía de Jesús. Entre los asistentes se encontraban tambien dos Hermanas de la Caridad, hermanas tambien del celebrante.

Coincidencia notable. En el mismo dia los padres de los tres jesuitas y de las dos Hermanas de la Caridad celebraban sus bodas de oro.

la Santidad envió á t... la apostólica bendic... todo esto nos parece... mado, pero lo que más... á nuestros lectores... ancianos que tan... cado á sus hijos é... antes.

Los exámenes ordin... matriculados en este... ente curso, tendrán... mos de enseñanza ofi... Junio próximo; para l... yada del 11 al 15; par... del 16 al 18; y para... chiller y oposiciones á... 30.

Algunos médicos d... niendo materiales pa... andisima trascendenci... averiguar si la enfe... linas sufren, y que, ... nos, guardan cierta... p, se puede comunic... stituye foco infeccio... corral.

El asunto es importan... do á fijar la atencion... as que cultivan con... Hipócrates y de Gale...

Los católicos de... do un prodigioso im... on cristiana de la juve... Además de otros var... andole que poseían, a... otro más, que han... advocacion de Nuestr... Mercedes, el cual esta... hermanas de las escuela...

De un diario de Ma... «Un teniente alcalde... multado al gobernador... oia por atravesar en co... que estaba el paso pro... Si habia faltado, bic... ulta.

le está bien á un go... pequeños, y directa... pobres, y que pued... entendimiento, adq... ne el camino hasta...

La España antigü... viendo esta verdad... la monarquía cristi... cientos reyezuelos... ó los jefes de los pa... imperio; pero ¿qué... bien de un pueblo?... feliz sino el amor...

Pensando y sinti... tradiciones de la a... vez hombre del tie... Comprendo bien... sobre sí restaurar... peño, inmensa ser... y mirando en ese ó... ponsabilidad bus... con la ayuda de Di... des cosas; y ha de... español un gran p...

Tú, hermano m... banderes del immo... España y para mí... Y á Dios que te... Tuyo de corazón...

Este document... nion católica-mo... Carlos no han hec... gunos puntos.

En el último de párrafos:

Su Santidad envió á tan ejemplar familia la apostólica bendición.

Todo esto nos parece digno de ser congnado, pero lo que más asombrará y edificará á nuestros lectores, será saber que los ancianos que tan piadosamente han educado á sus hijos ó hijas nacieron prostantes.

— Los exámenes ordinarios de los alumnos matriculados en este Instituto en el presente curso, tendrán lugar para los alumnos de enseñanza oficial del 1 al 11 de Junio próximo; para los de enseñanza privada del 11 al 15; para los de doméstica del 16 al 18; y para los ejercicios de achiller y oposiciones á premios del 19 al 30.

— Algunos médicos de Valencia están enviando materiales para un estudio de la más trascendencia, que consiste en averiguar si la enfermedad que las allinas sufren, y que, aparentemente aléjenos, guardan cierta analogía con el túberculoso, se puede comunicar al hombre y si constituye foco infeccioso la citada ave corral.

El asunto es importantísimo y está llamado á fijar la atención de todos los hombres que cultivan con esmero la ciencia de Hipócrates y de Galeno.

— Los católicos de Barcelona están dando un prodigioso impulso á la educación cristiana de la juventud.

Además de otros varios colegios de enseñanza que poseían, acaban de inaugurar otro más, que han colocado bajo la advocación de Nuestra Señora de las Mercedes, el cual estará á cargo de las hermanas de las escuelas cristianas.

— De un diario de Madrid:

“Un teniente alcalde de Zaragoza ha multado al gobernador civil de la provincia por atravesar en coche por un sitio que estaba el paso prohibido.

Si había faltado, bien impuesta está la multa.

El Sr. Fernandez, que acaba de ser secretario del Ayuntamiento de Madrid, donde tan mal se observan las Ordenanzas municipales, creyó que ocurriría lo mismo en Zaragoza.”

Pero le salió un alcalde que le sacó de su error:

— Con el presente número acompañamos un prospecto de la *Lotería Alemana*, de Hamburgo, el cual publica la casa banquera Valentin y C.^ª, de aquella ciudad.

— El sábado último se celebró en la iglesia arciprestal de Morella el bautizo de una jóven de raza malaya, natural de la isla de Mindanao, que habia sido educada en la infancia en la religion mahometana.

Asistieron varios individuos del Ayuntamiento, los señores jefes y oficiales de la guarnicion, Juez de primera instancia y el clero. Despues del Bautizo se dió la Comunión á la nueva cristiana, y el capellán del batallon de España, D. Francisco Cabillo, pronunció una notable oración.

Esta jóven se llamaba en su país Dama-lun, y recibió el nombre de María del Rosario. Fué traída de Manila por el oficial de infantería D. Elias Marco, que ayudado á su esposa doña Rita Ramirez, trató de catequizarla, y una vez conseguido, encomendó la educación religiosa al ya mencionado señor Cabillo.

— Ha sido declarado cesante el secretario interino de la Sanidad marítima del puerto de Vinaroz D. Antonio Fábregues, siendo nombrado en propiedad para este cargo, el sargento primero D. Mariano Franco Ortega.

— En el arrabal de San Pascual, de Villareal, la noche del lunes, cuando más lleno de gentes estaba por celebrarse las fiestas á su patrono, un sugeto le disparó un tiro á otro hirindole de gravedad.

El Juzgado le detuvo, empezando la instrucción del oportuno proceso.

— Ha fallecido en Madrid el popular ac-

tor bufo y empresario de teatros D. Francisco Arderius. — R. I. P.

— El Jefe del Negociado de tercera clase de Propiedades ó Impuestos, de esta provincia, don Augusto Estefani, ha sido ascendido y trasladado á la de Toledo de Jefe de Negociado de segunda.

— Nuestro querido amigo particular don Ismael Gonzalez, Solesio nos participa en atento B. L. M. que agradecemos, haber vuelto á tomar posesion del cargo de administrador principal de correos de esta provincia.

A esta noticia deben seguir tres enhorabuena, que con sinceridad enviamos. Una al Sr. Gonzalez por haber logrado lo que deseaba regresando á su ciudad querida, en la que tantos amigos cuenta; otra á los probos empleados de correos por que tienen otra vez al digno jefe que merecen; y la tercera al público que, conocedor de la honradez, actividad, inteligencia y celo del Administrador, sabe que estará bien servido.

— Ha sido nombrado Procurador general de los religiosos dominicos en España el R. P. Fray José Garcia, que era Subprocurador de dicha Orden.

— De la benéfica fundacion instituida por D. Manuel V. Figueroa se adjudicarán este año antes del 15 de Julio próximo 150.000 pesetas en esta forma: 14 dotes 15.500 pesetas cada una; 68 pensiones para estudiar la primera enseñanza á 412; 34 de segunda enseñanza á 1.100, y cinco para seguir carreras militares y especiales á 1.650 pesetas

— Está acordada la traslacion del señor Obispo de la Habana á la Sede de Avila, así como la del Sr. Spínola, obispo de Coria á la Sede de Málaga.



Ha llegado á esta capital, el oculista de Lérida, muy conocido hace 20 años en toda esta provincia, por haber devuelto la vista á muchísimos que se hallaban completamente ciegos, y se ofrece nuevamente á este respetable público para devolverle la vista en menos de un minuto á todo ciego que padezca de verdaderas cataratas, sin experimentar dolor en la operacion. También practica todas las demas operaciones en los ojos y cura las inflamaciones curables en ellos. El oculista, Soler, vive en la fonda de España, y permanecerá en esta ciudad hasta el día 7 del próximo Junio. Del 7 de Junio hasta el 15 del mismo le encontrarán en Vinaroz en la fonda de la vida de Aparicio.

SOLECIÓN A LA CHARADA ANTERIOR.

Pardiez.

CHARADA.

Si con mi prima dos
te hago mucho daño,
con mi tertia y cuarta
te dejaré sano.
En las cuatro unidas
el todo se funda,
y solo en la corte
es en donde abunda.

La solución en el próximo número.

CASTELLON
IMPRESA DE ROVIRA HERMANOS,
Mayor, 96.

le está bien á un gobierno bueno y previsor, mirar especialmente por los pequeños, y directa ó indirectamente procurar que no falte trabajo á los pobres, y que puedan sus hijos, que hayan recibido de Dios un claro entendimiento, adquirir la ciencia que, acompañada de la virtud, les allane el camino hasta las más altas dignidades del Estado

La España antigua fué buena para los pobres: no lo ha sido la revolución. La parte del pueblo que hoy sueña con la república, vaya entreviendo esta verdad; al fin la verá clara y patente como la luz, y verá que la monarquía cristiana puede hacer en su favor lo que nunca harán trescientos reyezuelos disputando en una asamblea clamorosa. Los partidos, ó los jefes de los partidos, naturalmente codician honores ó riquezas ó imperio; pero ¿qué puede apetecer en el mundo un Rey cristiano si no el bien de un pueblo? ¿Qué le puede faltar á ese Rey en el mundo para ser feliz sino el amor de su pueblo?

Pensando y sintiendo así, mi querido Alfonso, soy fiel á las buenas tradiciones de la antigua y gloriosa monarquía española, y creo será la vez hombre del tiempo presente, que no desatiende el porvenir.

Comprendo bien que es tremenda la responsabilidad de quien tome sobre sí restaurar las cosas de España; más si sale vencedor en su empeño, inmensa será su gloria. Sagrado con derecho á la Corona de España, y mirando en ese derecho una sagrada obligación, yo acepto aquella responsabilidad y busco esta gloria; y me anima la secreta esperanza de que, con la ayuda de Dios, el pueblo español y yo hemos de hacer muy grandes cosas; y ha de decir el siglo futuro que yo fui buen Rey y el pueblo español un gran pueblo.

Tú, hermano mio, que tienes la dicha envidiable de servir bajo las banderas del inmortal Pontífice, pide á ese nuestro Rey espiritual, para España y para mí, su bendición apostólica.

Y á Dios que te guarde.

Tuyo de corazón, tu hermano

CARLOS.

Este documento encierra por completo los principios de la gran comunión católica-monárquica; los manifiestos posteriores dados por don Carlos no han hecho más que confirmar estos principios, aclarando algunos puntos.

En el último de dichos manifiestos se leen los siguientes importantes párrafos:

«Así como un Rey de Aragon rasgó con el puñal el privilegio de la Union, yo rasgaré con la espada de la justicia los privilegios de licencia y otorgaré á los pueblos sus cartas de libertad; satisfaré los sentimientos religiosos de la católica España y su amor á la monarquía, pero sin ex-pionaje religioso ni despotismo; no molestaré á los compradores de los bienes de la Iglesia, como ya lo he demostrado; quiero una legítima representación del pais en Córtes; fijaré mi atención con el mas esquisito esmero en la instrucción pública; salvaré la Hacienda y cumpliré como cumple un deudor honrado

Fuera impropio de mi dignidad rebajarme á desmentir las calumnias que algunos propalan entre el sencillo vulgo suponiendo que estoy dispuesto á restaurar tribunales é instituciones que no concuerdan con el carácter de las sociedades modernas. Los que no conocen mas ley que la arbitrariedad, ni tienen energía mas que para encarnizarse con los vencidos y atropellar á los indefensos, no deben intimidar á nadie con el augurio de imaginarios rigores y monárquicas arbitrariedades. ¿No he probado cien veces con mis adversarios rendidos, que ni la arbitrariedad ni el rigor hallan cabida en mis sentimientos de Rey?»

Despues de leído el Diario de D. Carlos y los documentos precedentes dígame si España, que vuelve á andar otra vez tras del hombre que necesita, no tiene por qué felicitarse de que aquel hombre que encontró la comunión tradicionalista para apercibir al desbordamiento revolucionario, vuelva á parecer con títulos acrecentados á ser buscado por la aniquilada España, que pide al hombre que la salve, y que lo tiene en la persona de don Carlos, sin que haya otro que tenga tal mision ni medios para realizarla.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS.

Para los señores suscritores.—En la 1.ª página, 20 céntimos de peseta línea.—En la 4.ª página, 5 id.—Remitidos, 15 céntimos de peseta línea.—Esquemas de defunciones y aniversarios, a 5 pesetas.—Las repeticiones a mitad de precio.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS.

Para los no suscritores.—En la 1.ª página, 30 céntimos de peseta línea.—En la 4.ª página, 10 id.—Remitidos, 20 céntimos de peseta línea.—Esquemas de defunciones y aniversarios a 10 pesetas.—Las repeticiones a la mitad.

SECCION DE ANUNCIOS.

La Lámpara Catalana,

ALMACEN DE PETROLEO Y LAMPISTERIA.

GRAN FÁBRICA MOVIDA Á VAPOR.

Especialidad en lámparas para gas, galvanizadas en todos colores. Completo y variado surtido en lámparas para petróleo.

Despacho y almacén: Valencia, Carda, núm. 10. Sucursal: San Vicente, núm. 90.

Petróleo de primera clase garantizado.

Llopart, Elias y Compañía.

CAJA DE AHORROS Y DE CREDITO

Domicilio Social: Cedaceros, 7, Madrid. Representada en Valencia por el señor Martínez Bosch, Jordana, 35.

Venta á plazos de valores públicos cotizados en Bolsa, con interés y con primas de amortización desde 1.000 hasta 200.000 francos en metálico.

Esta sociedad, para facilitar el ahorro, fuente de la riqueza, proporciona la adquisición de valores públicos de primer orden como obligaciones de Crédit Foncier de Francia, de la Ville de Paris, etc., garantizados por el Estado, con la gran ventaja de que la suscriptor en vez de tener que pagar su valor en el acto lo vá satisfaciendo en pequeños plazos de 5, 10 ó 20 pesetas mensuales.

Los beneficios que al suscriptor reporta, son los siguientes:

- 1.º Cobra desde primer plazo, el cupen correspondiente á toda obligacion.
- 2.º Opcion á los sorteos, es decir, que con un desembolso de 20 pesetas puede lograr un premio de 100.000 ó 200.000 pesetas.
- 3.º Seguridad absoluta y evidente; pues esta Sociedad, única de su clase en España, no guarda esos valores en el extranjero ni los retiene en su poder como las demas Compañías, sino que las pone en depósito en un Banco de primer orden, domiciliado en Madrid que garantiza su custodia, cobra y paga en su caso á los suscritores.

IMPRESA

DE

ROVIRA HERMANOS

En dicho establecimiento se hacen toda clase de impresos, tanto para Ayuntamientos, Juzgados y Casa banca, como para Oficinas y demás particulares, á precios baratos. Tambien se admiten trabajos de litografía á precios reducidos.

LA FAMA VALENCIANA.

FABRICA DE CHOCOLATE

movida á vapor de

VICENTE ALOY CLAVERO

Única en Valencia premiada con dos medallas en la Exposición Regional de 1883.

CHOCOLATES de todas clases, en bollos y tablillas, con descuentos para los establecimientos de venta. Se elaboran clases especiales por encargo, y tambien se encarga de la elaboracion para otros establecimientos.

CAFES superiores de Puerto-Rico, cacahillo, moka, tostados. Sin evaporacion y en paquetes de 115 gramos, ó sean 4 onzas.

Gran surtido de TES superiores y selectos, pastillas napolitanas y cigarrillos de chocolate.

Fábrica: Guillem de Castro, 22, Valencia.

Depósito: Mercado, 64, droguería, donde se reciben los encargos.

MAZ DE PIEDRA.

ESTRECHECES, Catarros, vejiga, tarta, uretra. Retencion é incontinencia orina. ENFERMEDADES URINARIAS de la Matriz. Gran-Tempson 6 pesetas. co. Alivio rápido. Cura ardor y dolor miccion. Disuelve las piedras y arena las espele con rapidéz. Dilata las estrecheces, corta los flujos de la vagina y uretra.

NO MAS SORDO

Sordera, Sarda percepción, Ruidos, Oídos, Pólipos: ENFERMEDADES de OÍDOS por crónicas y antiguas que sean. Medicion interna y agradable. Contrarorden pesetas caja. En 300 ENFERMIOS 3000 RACIONES.—Único depósito DOCTORES MATEOS, Rambla Catalana 104, Barcelona. Consultas y prospectos gratis. Se viajan por correo remitiendo valor en sellos. Venta Madrid, Alcalá 10 1.º

En todas las Farmacias, Perfumerías y Peluquerías

La

VELOUTINE

Pulvo de Arroz especial

Preparado al Bismuto por CH^l FAY, Perfumista

5 PARIS - 9, Rue de la Paix, 9 - PARIS

Hay en la actualidad, mi querido hermano, en nuestra España, una cuestion temerosísima: la cuestion de Hacienda. Espanta considerar el déficit de la española. No bastan á cubrirle las fuerzas productoras del país: la bancarrota es inminente. Yo no sé, hermano mio, si puede salvarse España de esa catástrofe; pero si es posible, solo su Rey legitimo la puede salvar. Una inquebrantable voluntad obra maravillas. Si el país está pobre, vivan pobremente hasta los ministros, hasta el mismo Rey, que debe acordarse de D. Enrique el Doliente. Si el Rey es el primero en dar el gran ejemplo, todo será llano: suprimir ministerios y reducir provincias, y disminuir empleos, y moralizar la administracion, al propio tiempo que se fomente la agricultura, proteja la industria y aliente al comercio.

Salvar la Hacienda y el crédito de España, es empresa titánica á que todos deben contribuir, gobierno y pueblos. Menester es que, mientras se hagan milagros de economía, seamos todos muy españoles, estimando en mucho las cosas del país, apeteciendo solo las útiles del extranjero. En una nacion, hoy poderosísima, languideció en tiempos pasados la industria, su principal fuente de riqueza, y estaba la Hacienda malparada y el reino pobre: del Real Alcazar salió y derramóse por los pueblos una moda: la de vertir solo las telas del país. Con esto, la industria reanimada, dió origen dichoso á la salvacion de la Hacienda y á la prosperidad del reino.

Creo por lo demás, hermano mio, comprender lo que hay de verdad y lo que hay de mentira en ciertas teorías modernas y por tanto aplicadas á España reputo por error muy funesto la libertad de comercio, que Francia repugna y rechazan los Estados-Únidos. Entiendo, por el contrario, que se debe proteger eficazmente la industria nacional. Progresar protegiendo debe ser nuestra fórmula.

Y por cuanto páreceme comprender lo que hay de verdad y de mentira en esas teorías, se me alcanza tambien en qué puntos lleva razon la parte del pueblo que hoy aparece más extraviada; pero es seguro que casi todo lo que hay en sus aspiraciones de razonable y legitimo, no es invencion de ayer, sino doctrinas de antiguo conocidas aunque no siempre, y singularmente en el tiempo actual, observadas.

Engaña al pueblo quien le diga que es Rey; pero es verdad que la virtud y el saber son la principal nobleza; que la persona del mendigo es tan sagrada como la del prócer; que la ley debe guardar, así las puertas del palacio como las puertas de la cabaña; que conviene crear instituciones nuevas, si las antiguas no bastasen, para evitar que la grandeza y la riqueza abusen de la pobreza y de la humildad, que debiendo hacerse justicia igualmente á todos, y conservar á todos igualmente su derecho,

PRECIOS DE SUS

En Castellon, un mes, 0, trimestre, 2 idem. Era, trimestre 2'25 idem. El pago será adelantado.



Ha llegado á esta ca... Lérida, muy conocido... esta provincia, por... á muchísimos que... tamente ciegos, y se... este respetable público... an menos de un mi... padecza de verdader... experimentar dolor en la... bien practica todas las d... en los ojos y cura las in... en ellos. El oculista... fonda de España, y per... ciudad hasta el día 7 de... Del 7 de Junio hasta el... encontrarán en Vinaroz... vida de Aparicio.

AL CLE

Los Sres. Sacerdotes... an recibir ejemplares d... lesiástica Elemental... en celebracion de... á intencion del a... á los Sres. Rovira H... on; y á la vez se a... nado y con el sello de... éste sirva de compro... Tambien podrán ad... antal, y para el efect... la casa de los Sres. R... bra.—Los Sres. Sacerdote... se les haga envio por... do 25 céntimos de peseta... mo.

SANTOR

Sábado dia 29.—San... Domingo dia 30.—Sa... España. Lunes dia 31.—Sant... Martes dia 1.—San G...

CASTELLON 29 DE M

EL MANIFIESTO DE

Español... la usurpacion cometid... D. Fernando VII, vá... vez más con la procl... España del hijo de mi... contra aquella primit... echo, y contra todas... sucesivas, protestaro... mo y protesté igualm... toriano de Sagunto, protesta vuestros l... otros esforzados cora... profundamente conve... bilidad en las leyes... tuciones más que a... rquia legitima, lu...